

“引进来、走出去”:五粮液的国际化探索之路

8月23日,在2015四川国际文化旅游节在酒都宜宾举行之际,约150人的境外嘉宾汇聚五粮液参观考察。24日,由法国工程师亚历山大·德国摄影师麦拉妮·比利时CHINE ACTUELLE杂志社社长维康·英国电视台记者万尼萨等12位国际友人组成的“欧洲熊猫粉丝四川探亲之旅”,受邀来到五粮液厂区参观访问。

在业内人士看来,今年以来五粮液在提升海外影响力方面狠下功夫,不仅积极走出国门举办推广活动,弘扬中国白酒文化,还紧抓各种契机广邀四海宾朋走进五粮液,让其感受五粮液的魅力和实力。五粮液正在探索一条独特的“引进来”、“走出去”双管齐下的国际化推广之路。

引进来,以实力彰显魅力

川酒甲天下,精华在宜宾。宜宾历代酒业繁盛,从唐代重碧春酒,宋代姚子雪曲,明清杂粮酒,直至今日的神州佳酿五粮液,无不让人身心驰神往,一饮为快。

中国白酒大王“五粮液”,格局四坐,气象一新。占地规模超过10平方公里,拥有众多著名景点,是行业公认的“全国工业旅游示范点”标杆企业。“为更好地挖掘酿造历史文化内涵,让到访的游客充分领略五粮液的魅力,公司在去年8月专门成立了四川五粮液文化旅游开发有限公司。”五粮液集团公司总经理、股份公司董事长刘中国表示。

据了解,近年来,五粮液在积极做好海外游客的参观接待工作之外,还以各种契机邀请海外嘉宾到五粮液参观考察,精心构建这条中外相衔接的文化传播之路。2009年,由莱索



托、摩尔多瓦、厄立特里亚、苏里南驻华大使以及波兰等参赞组成的友好大使团访问五粮液,参观十里酒城。2011年,由中国新闻社、世界华文媒体联盟组织的美国《侨声报》、加拿大《加中时报》、澳大利亚《澳大利亚时报》等30家世界华文媒体联盟成员代表组团慕名而来,深入五粮液考察。

正如五粮液集团公司董事长唐桥所说:“中国白酒要实现国际化,更重要的传播渠道是来华的外国人和出境的中国人,外国人在我国耳闻目染,有相当一部分会接受并且喜爱上中国白酒,并且把酒带到他们国内,我相信中国白酒被外国消费者普遍接受只是一个时间问题。”

走出去,以酒文化赢得认同

在大力“引进来”的同时,五粮液加速“走出去”的步伐,向海外消费者积极传播中国白酒文化,扩大五粮液知名度和影响力。

据了解,从2008年起,五粮液开始在欧

美市场投放广告。2010年底,中国香港旗舰店开业。2011年,五粮液在韩国首尔举行了“世界名酒五粮液·相约首尔”品鉴会。2013年11月,刘中国受邀参加威尔士亲王查尔斯王子殿下的65岁寿宴,并在英国国会举行了“五粮液品鉴会暨赠酒仪式”。

唐桥介绍说,当前我国正在大力推进“一带一路”战略,这对于中国白酒企业“走出国门,走向世界”是重要的契机。五粮液有责任也有义务积极融入到“一带一路”的国家战略中,将中国白酒及中国白酒文化发扬光大。

2015年6月,五粮液与英国爱乐乐团正式签约,五粮液成为爱乐乐团全球首席战略合作伙伴,共同推动中国白酒文化与音乐艺术的复兴和繁荣。

7月3日,唐桥率队在有着“澳大利亚金融中心”之称的悉尼举办了盛大的五粮液新品发布及高端品鉴会,并在此期间先后拜会了中国驻悉尼总领事馆副总领事汤瑛、中国驻奥克兰总领事馆副总领事罗斌辉。两位副总领事对五粮液积极融入“一带一路”国家战略、加速推进国际化给予高度肯定,并为五粮液开拓海外市场建言献策。

同月,刘中国带队,在米兰举办了“五粮液周”系列活动,并于米兰当地时间7月5日举办了一场别具中国文化特色的品鉴活动。中国驻米兰总领事馆总领事王冬在会见刘中国一行时对五粮液推广中国白酒文化、拓展海外市场给予了认可和肯定。

业内人士分析认为,作为中国传统文化和白酒文化的传承者,传播者与引领者,五粮液的国际化之路,毫无疑问也正是中华文明的传播之路。五粮液正在用传统的中国白酒文化和高品质的产品,撬动和征服海外市场。

(华夏)

习酒公司在2015年贵州省第二届白酒行业职工职业技能大赛中大获全胜



■ 胡建峰

8月14日,历时5天的2015年贵州省第二届白酒行业职工职业技能大赛暨2015届贵州省白酒评委换届暨职业技能培训考核在贵阳落幕,习酒公司在大赛中取得令人瞩目

的成绩。

本次比赛聚集了省内来自茅台、习酒等41家酒企的200多名参赛选手,比赛项目分白酒品评和白酒勾调两个工种。竞赛严格按照《品酒师国家职业标准》二级的内容命题,并分别进行白酒品评能力、现场勾调考试。在

本次比赛中,陈甜被贵州省总工会授予“贵州省五一劳动奖章”,陈甜、钟航、向祖祥、黄蓝花被贵州省人力资源和社会保障厅授予“贵州省技术能手”称号,白酒品评和勾调技能大赛前十名选手被中国酒业协会职业技能鉴定中心给予晋升一级职业资格等级的奖励。

习酒公司一直把培养高水平的品评勾调技术人员作为提高产品质量、提升品牌价值、增加企业核心竞争力的基础性工作常抓不懈。近年来,公司对品评勾调技能人才的培养和队伍建设取得了显著效果,为公司产品质量的把控和提升打下坚实的基础。

茅台保健酒业召开安全生产工作紧急会议

8月17日下午3点,贵州茅台酒厂(集团)保健酒业有限公司安全生产工作紧急会议在茅台白金酒公司会议室隆重召开。会议由茅台保健酒业党委书记、副总经理谭定鸿主持,茅台保健酒业公司在家领导、见习助理以上中级管理人员、各车间、部门班长、专兼职安全员及汽车队全体驾驶员共计100余人参会。

会上,茅台保健酒业公司纪委书记周正喜传达学习了习近平总书记、李克强总理就天津“8·12”爆炸事故重要批示,传达了陈敏尔主持召开省委、省政府紧急专题工作会议《学习贯彻习近平总书记重要指示精神,研究部署进一步做好安全稳定工作》等文件,强调各单位要按照谁主管谁负责原则,做到“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”,构建“安全共同体”,守住安全防线、安全底线。公司总经理助理、生产综合管理部主任张显明通报了近期国内和省内重大安全事故。



茅台保健酒业公司总经理李筑冉就茅台保健酒业公司安全生产工作做了详细的部署,针对各部门的特点提出了具体的要求。李总说到:安全生产,人人有责,公司的生产安全依赖于整个团队,人的安全事故发生是不可饶恕的,对安全工作的忽视、藐视就会促使安全事故的发生。大家要认真掌握、理解公司安全章程,严格按照规定来做,各部门领导要起到带头作用,对安全工作每项要求要做到心中有数。

(罗江琴)



“艺术名家走进五粮液书画展”开幕

家现场挥毫泼墨,赞颂酒都中国白酒文化及五粮液。

五粮液集团公司总经理、股份公司董事刘中国在开幕式致辞中表示,宜宾作为南丝绸之路的起点,美丽的山水造就了神州佳酿五粮液。作为白酒行业的领军企业,五粮液始终不遗余力地传承和弘扬酒文化、丰富中国传统文化的内涵。五粮液的酒,是历史,是文化,是一幅品味独到的幽幽泼墨山水画。

一线白酒淡季提价 市场接受吗

7月下旬以来,茅台、五粮液、泸州老窖这些一线品牌白酒纷纷宣布上调出厂价。涨价的节点恰逢“中秋”这个销售旺季之前,此番一线品牌白酒提价,业内分析或是借“金九银十”之机,“投石问路”试探市场承受力。

淡季“价格不淡” 多品牌白酒上调价格

夏季历来是白酒的销售淡季,但是2015年的这个夏天却让原本的销售淡季显得有些“热闹”。

8月3日,五粮液方面公开确认,其52度五粮液(普五)的出厂价格由每瓶609元调整到659元。五粮液的上一次调价是在去年的5月,普五出厂价由729元直降至609元。

面对此番涨价,五粮液给出的官方解释是:“根据52度五粮液近期供需状况、市场表现等多种因素综合论证而做出的提价,旨在尊重市场供需变化,回归品牌价值。”

随后,茅台也“紧跟”五粮液的步伐,虽然没有提高出厂价,但是提高了对一级批发商的价格。据公开资料显示,8月中旬,茅台召开了2015年上半年营销会,会上要求,对于53度飞天茅台,2015年合同量在10吨及以上的经销商及专卖店从8月17日起执行850元的最低批发价格。

而根据中国广播网的一则报道显示,去年11月,“国内多地的茅台经销商透露当地飞天茅台一批价已跌至830元/瓶左右。此外,更有少数地方飞天茅台一批价已低至820元/瓶左右。”

有茅台方面人士在接受某财经媒体采访时也表示:“茅台的出厂价并没有变化,上调的是批发价,是因为茅台酒的销售情况很好,再加上中秋节的销售旺季将至。”

的确,根据了解,目前53度飞天贵州茅台出厂价仍稳定为2011年提出的819元,不过在今年春节前夕,53度飞天茅台的市场零售价降到1000元左右,截止发稿时,人民网食品频道通过查询贵州茅台官方网站商城了解到,53度飞天贵州茅台的市场售出价是1159元。

除了茅台和五粮液,泸州老窖几乎于同一时期确认了涨价的消息,8月8日,泸州老窖发布《关于泸州老窖品牌战略调整的通知》,其中要求旗下各销售单位凡是带有“泸州老窖”字样(头曲、二曲除外)的产品结算价不低于100元/瓶(以500ml为单位),光瓶品鉴酒价格不得低于结算价的70%,其他规格产品物料结算价按毫升数同比例计算,调整后各销售单位不接受经销商退货。

对于涨价一事,泸州老窖也在媒体上公开发声表示,是为了“适应市场需求,抢占市场份额”、“是开展泸州老窖双品牌塑造的战略管理”。

(马童)

四川白酒企业 竞跑混改 专家建言打造“白酒版淡马锡”

■ 刘彦君 魏刚

“此次四川白酒企业较为集中的混改符合国家经济发展和国企改革的大方向,是建立和完善现代企业制度的一个有益尝试。”日前,专研公司领域的西南财经大学经济信息工程学院院长霍伟东在接受记者采访时表示,白酒企业在本轮混改中或可借鉴和学习新加坡“淡马锡模式”的成功经验。

据了解,“淡马锡模式”是指在宏观层面,在国资层面由政府牢牢掌控,在微观运行、管理层面由市场人士自行决策。国资委或者政府主导的国有资本管理公司管资本,微观层面由职业经理人根据市场敏锐度说了算,一切由市场来决定,严格的制度作为一切的准绳。

自今年5月底,四川省发布意在推动和川酒名企改革和混改的《关于促进白酒产业转型升级健康发展的指导意见》以来,四川以五粮液、泸州老窖、沱牌舍得、水井坊等为主的几大白酒上市公司就陆续开始了自己的混改之路。

“这些大型白酒企业的改革是必然的,也符合国家提出的‘民进国退’的战略。如果用一句话来形容这次混改,那就是要改革所有制,让民营资本参与其中。”白酒营销专家杨承平表示。

对此,白酒营销专家的肖竹青认为,

投石问路试探市场 行业调整会否持续

自从2012年白酒行业步入“寒冬”开始,“价格下跌”、“促销”似乎成为了白酒,特别是高端一线白酒的关键词。经过3年时间的调整,似乎白酒行业的坚冰之期也有所缓和,有来自AC尼尔森的数据显示,“2014年白酒销售量较2013年增长5.5%,同时白酒线上的销售规模已经达到大卖场的三分之一,且白酒线上销售增长率达到108%”,这样的数字似乎让整个行业看到了回暖的迹象,因此今年的旺季似乎比以往更牵动酒企的神经。

是否销售量的回弹让行业内看到了触底反弹的好时机,以致此轮高端白酒纷纷不再选择打促销牌、降价牌,而转为上升价格呢?那么酒行业在沉寂3年后是否迎来发展春天呢?

对于一线品牌白酒纷纷选择在夏季这个销售淡季进行涨价,业内普遍观点认为,再过一个月就是中秋节,这历来是白酒销售的黄金节点。过了中秋之后,无论是国庆小长假还是再之后的春节,也都是白酒的一个销售旺季。酒企在旺季到来之前选择涨价,很大可能是“投石问路”,是试探市场承受力的考量。

国泰君安方面认为,“高端白酒价格纷纷上调,在股市财富效应及中秋旺季带动下,有望出现量价齐升的良好局面,为酒企业绩迎来更高弹性空间。”

白酒营销专家铁犁在接受某媒体采访时也曾表示:“茅台、五粮液的涨价是在保护渠道的利润,是一种策略上的涨价。”

有国内的经销商在此前接受采访,

也给出了类似的推测:“在销量持平、库存压力大的情况下,一线品牌白酒涨价是试探市场承受力的策略,巧妙地选在了淡季尾声、旺季即将到来的时间节点,更是说明厂家意图。”

尽管再过一个月,白酒将迎来销售的黄金节点,但是对于白酒行业是否正在回暖,业界的看法仍然普遍趋于保守。

铁犁认为,“目前产业还在调整,预计今年中秋整体会平稳,虽然不会像往年大幅下滑,但也不会出现非常好的情况。”

甘肃省酒类同业协会相关负责人也表示:“适当调整价格是回归正常市场秩序,但接受不接受还要市场检验。”

中国产业研究报告网数据中心显示,“2014年全国白酒累计总产量1257.13万千升,而我国每年的白酒消费量约在700万千升左右”,因此存在一定产能过剩的问题,同时过去“三公消费”还可以成为支撑白酒消费的主要力量,但随着大环境的改变,白酒尤其是高端白酒的整体需求处于萎缩的态势,业内人士认为虽然高端白酒进行市场调价,但此举是否意味着将引领白酒市场回暖,目前定论为时过早。

对于涨价一事,泸州老窖也在媒体上公开发声表示,是为了“适应市场需求,抢占市场份额”、“是开展泸州老窖双品牌塑造的战略管理”。

(马童)

白酒行业的混改是大势所趋,改革的目标是要实现高管利益、经销商利益与股东利益三者的一致,而如果不改革就会面临被淘汰的风险。“当你不这么改革的时候,并不能保证别人也不去改革。”

至于四川白酒企业混改的方向,霍伟东认为,新加坡的“淡马锡模式”或不失为一个可以借鉴的模式。

“淡马锡模式”更加尊重发挥市场的积极作用,同时能启示我们更好去处理政府和企业之间的关系。”霍伟东进一步指出,比如在选聘白酒行业国有企业高层管理人员的时候就要更加尊重市场的规律,给予他们以市场的定价,如此的一种激励模式能够更好的发挥企业家的能力。“前段时间,泸州老窖通过公开选聘的方式招募了一批高管就是一次有益的尝试。”

此外,霍伟东认为,政府还需要做的是建立更好的企业制度,完善企业治理结构从而更好地促进企业的健康发展。“政府对企业更多的应该是一种服务而不是管理。”

霍伟东表示,今年下半年是我国全面深化改革的关键节点,川酒名企此轮混改有利于四川省经济结构的改革和深化,对于建立和完善现代企业制度也有着非常积极的影响。“其可能创立的中国白酒版淡马锡改革模式也将成为我国其他行业国企改革的范本。”